

# 创业板惊现首家亏损公司

## 当升科技去年亏损72.8万, 退市风险近在咫尺



当升科技19日发布的“2011年度业绩快报修正公告”显示, 公司去年亏损72.8万元, 成为创业板首家年报业绩亏损的公司。

截至4月19日, 259家创业板上市公司公布了2011年年报, 35家公司公布了2012年一季度报, 数家创业板上市公司业绩明显下滑, 隐现退市风险。

□新华社记者 武彩霞

### 创业板公司业绩下滑

公开数据显示, 自创业板开板以来, 2009年、2010年都没有出现业绩亏损的公司。目前已披露2011年年报和2011年业绩快报的创业板公司中, 当升科技是第一家业绩亏损的公司。

当升科技去年营业总收入6.68亿元, 同比减少21.02%; 净利润-72.8万元, 同比减少102.1%。不仅如此, 当升科技一季度预计亏损将达到300万元至500万元, 而上年同期是盈利415.22万元。

根据深交所正式对外公布《关于完善创业板退市制度的方案(征求意见稿)》内容, 创业板上市公司退市条件有11项, 包括连续亏损、净资产为负、股票成交价格连续低于面值等。

根据深交所已公布的2011年报、预报和2012年一季度报数据显示, 已有多家创业板上市公司财务状况明显恶化, 隐现退市风险。

除当升科技外, 康芝药业是业绩下滑最快的公司。年报显示去年实现营业收入30674.17万元, 比上年同期减少2.45%; 公司净利润为281.60万元, 同比减少97.98%。公司今年一季度报业绩预计同比下滑76%至99%。另一家创业板公司宝德股份2010年实现净利润1300万

元, 较2009年下滑51.53%; 去年利润810万, 每股收益仅9分钱。此外, 宝德股份今年一季度预计亏损10万元至100万元。

### 新兴产业起步遇挑战

记者调查发现, 目前创业板虽然云集了大批高新技术企业, 并成为服务自主创新国家战略的重要平台。但是高新技术企业未必就是高成长企业, 一批创业板公司业绩下滑显示出战略性新兴产业在起步阶段遭遇的挑战。

记者调阅创业板年报及季报时发现, 绩差、业绩下滑的公司不少都是光伏、电气设备、通讯设备以及计算机应用、化学制药等战略性新兴产业和高新技术领域企业。

以当升科技为例, 公司主营业务属于新能源材料领域, 是国内领先的锂离子电池正极材料专业供应商, 目前国际前6大锂电巨头中拥有5家客户, 包括三星SDI、LG化学、三洋能源、深圳比克和比亚迪等公司。然而, 随着国内、国际新能源产业发展势头减缓, 市场竞争加剧, 当升科技主打产品价格同比大幅下降, 管理费用同比却大幅上升, 导致企业业绩下滑乃至亏损。

深交所提供数据显示, 目前创业板公布2012年一季报的35家公司中, 有3家公司业绩亏损, 这三

家公司全部集中在战略性新兴产业, 其中新大新材一季度亏损1295.26万元, 启源装备亏损566.25万元, 佳讯飞鸿亏损909.55万元。

### 理性看待业绩下滑

针对创业板公司业绩下滑的风险, 深交所发文提醒投资者要理性认识创业板公司的成长规律, 正确看待其成长性问题。从企业成长的规律来看, 创业板公司大多数处于企业成长长期阶段, 业绩波动正是这个阶段企业的重要特征之一。而从中小企业上市前后的数据来看, 其业绩增长普遍存在“耐克曲线”特征, 即上市后1至2年业绩增长缓慢, 甚至下降, 而后3至5年又恢复高速增长的状态。

深圳大学金融研究所所长国世平认为, 创业板公司的实际状况与我国创业板市场设定战略目标差距较大。有些公司在无形资产方面先天不足, 造成收益能力下降。如朗科科技依靠单一发明专利生存的模式遭遇挑战, 业绩大幅下滑, 股价狂跌。

英大证券研究所所长李大霄则表示, 退市制度作为一个重大指标性事件, 可能对创业板整体估值及投资者投资理念转变产生一定影响。退市制度推出以后, 创业板估值水平还会有下调空间。

### 股指期货

#### 期指小幅波动 今迎交割预计平稳

19日期指窄幅波动, 主力合约1205跌2.2点, 跌幅0.08%。盘面多空双方趋于谨慎。期限价差显示, 1205合约日均价差达11.271点, 多方看涨热情略有降低。从持仓量看, 四大合约的总持仓量略有减少, 市场博弈热情没有进一步升高。持仓排名显示, 1205合约前20名多方增仓2874手至3.13万手, 前20名空方增仓2999手至3.64万手, 主力机构变动不大。

从持仓看, 即将交割的1204合约减仓4576手至4002手, 仓位已经降到较低的位置, 所剩资金已经不多。专家表示, 由于资金都已经顺利转仓, 今日交割不会出现大的波动。现代快报记者 叶苗

### 商品风云

#### 国内玉米期货实现“三连阳”

近期, 由于农民在春耕前加快售粮进度, 市场供给相对宽松, 国内玉米呈现高位震荡走势。不过, 近三日, 大连玉米期货连续小幅上涨, 昨日也是逆市上扬。周四, 大连玉米期货报收于2439元/吨, 上涨0.79%, 已经实现“三连阳”, 距离去年年底的低点上涨近8%。

分析师黄婷认为, 大连玉米后期上涨空间并不大。一方面, 国家近日颁布有关玉米深加工政策, 其中包括下调玉米乙醇补贴和扩大玉米副产品征税率, 该政策或将抑制玉米深加工需求。另一方面, 受猪肉价格的持续下滑的影响, 饲料消费也可能出现下降。

现代快报记者 黄颖

### 机构观点

#### 今年债市可能持续慢牛态势

“今年权益市场整体上可能好于去年, 债市仍会持续慢牛态势。”鹏华基金固定收益部总经理初冬认为, 国内经济增速下行风险仍存在。股市债市最终会反映经济发展的趋势, 以及由此带来的货币政策、财政政策、产业政策的变化。目前出口和投资增速仍未有好转迹象, 因而不可轻言经济增速见底。同时, 由于3月CPI数据超出预期, 因此预计近期政策放松的速度和力度都将较有限。

投资策略上, 今年宜将久期保持在中等水平, 在转债和打新方面要控制风险。在具体的品种上, 利率产品可能会有波段性的投资机会, 信用产品值得重点观察。据《中国证券报》

### 龙虎榜单

#### 三家机构再买长方照明

昨日中小盘股票表现活跃, 创业板个股长方照明获机构买入, 而就在前一交易日, 其刚刚获机构买入。深圳证券交易所交易公开信息显示, 昨日长方照明被三家买入机构席位合计净买入2173万元, 占当日成交总额的16.28%。前一交易日, 长方照明被一家机构席位合计净买入1851万元, 占当日成交总额的18.4%。长方照明继前日大幅上涨后, 昨日高开窄幅震荡, 最终收涨4.98%。机构对长方照明的追捧, 或许与今年LED照明应用产业发展和政策有关。除此之外, 昨日上榜的还有澳柯玛、陕国投A、克明面业、比亚迪等个股。现代快报记者 刘伟

### 最新评级

#### 兰花科创 未来3年是高成长期



2012年看点是亚美大宁达产; 2013年看点是整合的540万吨产能的小煤矿一部分投产, 2014年的看点是新建的240万吨产能的玉溪矿的投产, 未来3年将是公司高速成长期。我们预计2012/2013年每股收益分别为3.97元、4.69元, 对应动态PE分别是11、10倍, 亚美大宁今年业绩确定性比较强, 化肥化工业务也存改善空间, 且资产注入也有预期, 我们看好公司的成长性, 维持“买入”投资评级。山西证券 张红兵

#### 航空动力 资产重组预期不改



一季度营业收入下滑近20%, 净利润却同比增长20%以上, 主因是毛利率较去年大幅提升, 原因主要在于两个方面: 一是生产效率的提高, 公司近年来推行的成本控制措施初见成效; 二是产品结构的变化, 高毛利率产品或服务的占比上升。资产重组虽短期遇挫, 但公司作为中航工业航空发动机整机业务唯一境内上市平台的定位并未改变。预计2012-2014年每股收益0.30、0.38和0.50元, 维持“买入”评级。中信建投 冯福章

#### 久联发展 受益于贵州大发展



公司1季度营业收入增长主要来自子公司贵州新联爆破收入增长及联合经营公司民爆产品销量增加。过去几年贵州省固定资产投资增速逐渐加快, 到了2011年贵州省固定资产投资达到5,100亿元, 同比增速达到60.1%。国二文件的出台将给贵州省的固定资产投资注入新的活力, 贵州省基础设施建设有望迎来更快的发展速度。我们预计公司2012-2014年的每股收益分别为1.26、1.64和1.99元, 维持买入评级。中银国际 苏文杰

# 保险股接过领涨大旗

在经过前一交易日长阳之后, 两市大盘昨日震荡微调, 但盘中不乏热点, 其中, 保险股接过领涨大旗, 板块平均涨幅为3.3%。水利建设、页岩气开发、云计算、医药等板块表现同样可圈可点。虽然央行表态将稳步增加流动性供应等消息面非常给力, 但市场仍在犹疑, 长阳后迎来调整, 正如股市从年初以来的上涨就一波三折一样, 部分投资界人士将这一过程理解为“跨越忧虑之墙”的牛市典型特征。

昨日两市微调调整。昨日两市大盘双双低开, 虽然在保险股等带动下, 两市股指曾快速翻红上扬, 但受银行、地产等权重股疲软拖累, 终以小幅下跌收市。截至收盘, 上证综指报收于2378.63点, 下跌2.22点, 跌幅为0.09%。深证成指报收于10015.41点, 下跌54.13

点, 跌幅为0.54%。盘面上看, 券商股回落, 保险股结果领涨大旗, 云计算、水利建设、页岩气开发等热点助力, 调整中犹见市场强势。保险板块昨日上涨3.3%, 新华保险上涨3.38%, 中国太保上涨4.85%, 中国人寿上涨3.09%, 中国平安上涨2.55%。水利建设板块昨日也逆市上涨, 中国水电、青龙管业等个股涨幅在3%以上; 医药辅料概念股继续冲高, 青海明胶昨日收出第四个涨停板, 带动智飞生物、安科生物等生物制药股上涨。

消息面上看, 中国人民银行相关负责人18日接受媒体采访时表示, 下一步将灵活调节银行体系流动性。综合考虑外汇占款流入, 市场资金需求变动、短期特殊因素平滑等情况, 合理采取有针对性的流动性管理操作。如通过适时加大逆

回购操作力度、下调存款准备金率、央票到期释放流动性等多种方式, 稳步增加流动性供应。

部分机构对经济回暖表示乐观。申万菱信中小板指数分级拟任经理张少华认为, 尽管近期市场往下的趋势比众多投资者想象的更快, 但鉴于三月初公布的先行性指标, 如PMI、信贷等数据高于预期, 剪刀差自3月下旬缩小后再度扩大等一系列因素, 我们仍相信中国经济将“软着陆”, 4月份随着开工旺季到来, 投资高峰再度来临, 二季度可能更为乐观。从历史数据来看, 在2005年6月和2008年10月的历史较低点位上, 中小板指数市盈率均处于25倍左右。Wind统计, 目前, 中小板指数市盈率为26倍左右, 具备长期投资价值。现代快报记者 屈红燕



### 为何同笔存款利息相差5元?

昨天一市民反映, 他去年在南京银行和华夏银行分别存了一万元, 同天存的相隔时间不超过半小时, 而当他分别去两家银行取钱, 取钱的时间相隔也不超过半小时, 结果现在拿到手的利息不一样, 两者相差五元。同天存款怎么会相差5元的利息?

记者昨天联系了一家银行工作人员, 据介绍, 这很有可能是两家银行采用了两种不同的计息方法, 而这两种不同的计息方法都是合规的。一种是按日计息法, 即年息/360=日息, 然后乘以实际天数=实际利息。另外一种整存整取计息方法为本金×利率。记者查阅了2005年5月21日中国人民银行出台的《关于人民币存款计息问题的通知》, 其中规定: “银行可采用积数计息法和逐笔计息法计算利息。”积数计息法按实际天数每日累计账户余额, 以累计积数乘以日利率计算利息。计息公式为: 利息=累计计息积数×日利率。逐笔计息法按预先确定的计息公式逐笔计算利息。计息期为整年的, 计息公式为: 利息=本金×年数×年利率。同时, 银行可选择将计息期全部化为实际天数计算利息, 即每年为365天(闰年366天), 每月为当月公历实际天数, 计息公式为: 利息=本金×实际天数×日利率。如此看来, 两种计息方法银行都可以采用。现代快报记者 王海燕 实习生 毕晋杰

### 二手房买卖资金 首设监管专户

本月起南京市二手房交易实施网签, 而对于二手房交易中的资金安全问题, 市民也可以吃上“定心丸”了。记者昨日从交行江苏省分行获悉, 该行首家开设了二手房交易资金监管专用账户。买卖二手房的交易双方有了这一监管专用账户后, 就像有了“支付宝”一样可以放心交易, 不用再担心过了户拿不到钱, 或是钱交了却过不了户。

据交行江苏省分行公司业务部李经理介绍, 今后对于二手房交易的客户来说, 第一步双方先去房产局交易登记, 网签购房合同, 第二步买房人就可到交行将首付款存入专门的监管账户, 第三步银行发放贷款, 双方办理过户, 第四步过完户后, 银行、房产局、担保机构三方核对信息后, 将监管账户中的首付款划给卖方。据介绍, 客户交易资金在银行监管账户滞留期间仍按照银行同期活期存款利率计算利息, 本月试点运行以来监管资金已经达5000万, 有效保障了南京市民在二手房交易过程中的资金安全。现代快报记者 王海燕

### 劳动节期间 股市休市4天

上海证券交易所、深圳证券交易所19日发出通知, 对2012年5.1劳动节休市作出安排。休市安排如下: 4月29日(星期日)至5月1日(星期二)休市, 5月2日(星期三)起照常开市。另外, 4月28日(星期六)为周末休市。新华社